



最美宁波人

“就算卖掉房子,也要坚持下去!”

镇海老人张如普身患重病仍不放弃助学
20年来资助52名贫困学生,累计支出35万元

□记者 滕华 文/摄

“在这个特殊的日子里,我衷心对大伯伯说声感谢。”“感谢您对我的照顾与关心,祝早日康复。”……昨天,张如普又翻看起了上个月底感恩节里收到的手机短信,给他发短信的是他过去资助过的孩子们。

张如普今年69岁,是镇海蛟川街道一名普通的退休职工,从20年前帮助第一名贫困学生至今,已累计支出35万元结对资助了52名贫困学生。今年,张如普被查出患有重病,但仍不忘承诺。他说:“就算卖掉房子,也要坚持下去!”

►20年来,孩子们的来信、照片,张如普都细心收藏着。



患重病仍放不下孩子

“退休生活有保障,日子过得像小康。谁料重病缠身上,突然打破幸福梦。”一本小巧的黄皮笔记本,张如普在封面上重重地写着“病情记录”几个字。首页上的这首打油诗作于今年3月15日,当时他刚从医院检查确诊回家,内心百感交集。

此后,张如普辗转宁波、上海几大医院,反复诊疗复查,随身行李里大包小包的尽是药。“去上海治疗一次一万多元,现在吃的中药每个月要5000多元,

不时还得买点海参、甲鱼补补身体。”张如普淡淡地说,“家里积蓄是一分也没了。”

重病如此,心里最放不下的,还是那帮孩子。有时接到孩子们的电话、来信,张如普都深感安慰。“我答应过他们,要资助到毕业。”6月初,身体刚有所恢复,张如普连忙给市慈善总会打去电话,那里有他参加“彩虹助学”结对的好几个在校大学生,“我身体患病,但不用担心,会坚持助学的。”

家庭收入一半用于助学

究竟现在每年助学支出多少钱?张如普算了一笔账:彩虹助学两个大学生,每人每年3000元,共6000元;去年在年轻时当兵的第二故乡福建惠安结对了10个贫困大学生,每人每年2000元,共20000元;其他通过媒体了解到有贫困大学生的,再支出个几千元。

“每年3万元钱是打底的”,他对记者说。这笔钱,对张如普的家庭而言,差不多是一年收入的一半。“我每月6000元退休金,老伴儿没有收入。”

为了助学,张如普跟老战友、老朋友开口借了五

六万元。“他们都劝我,结对的学生由他们接手过去,这钱不用还了”,但倔强的他哪里肯,坚持这钱是借的,以后病情好转了再来还。

“其实,私底下,我也跟老伴儿说起过。如果哪天我不行了,就算把房子卖了,也要把结对的孩子继续资助下去。答应人家的事,哪能不做到呢?”张如普指着如今居住的一套两室公房问记者,能卖50万元的吧?“子女们都自立了,不需要操心,我现在不过是把以后的财产预支而已。”

“叫我袖手旁观过不了自己这关”

从1995年开始走上助学路,张如普用20年时间,支出35万元,先后资助了52名贫困学生。

就算是在病中,他的助学爱心仍不停歇。今年10月底的一天,通过媒体得知有一名内蒙古在宁波某大学读书的女孩因为父亲重病打算放弃学业,张如普心急如焚。不顾病体,他立即赶到大学,通过学校找到那名女孩,掏出事先准备好的几千元钱,不由分说地塞给她。“我就是告诉她,生病不可怕,读书一

定要坚持。”一席话,说得女孩眼泪盈盈,非要拉住伯伯合影一张,说要寄给父亲看,这是她所遇到的宁波好人。

患病之后,张如普曾对自己的助学计划稍微作了一些调整,“以前延续下来的结对助学,要坚持下去;对新的助学,要适度控制一下。”但“计划外”的助学,仍不时发生。“我知道自己现在的经济情况,但既然看见了,叫我不去帮助他们,我过不了自己这关。”

同事评价他“办事直爽,待人大方”

“额角方方,胸怀宽广,办事直爽,待人大方。”这是同事对张如普的一致评价。老张对他人的确非常大方,但对家人却很吝啬。

张如普曾经答应老伴儿给她买一条金手链,但至今还没兑现。甚至对自己的孩子,老张也“抠”得很,自他们成家立业后,老张就再也不给一分钱贴补了。

但对助学,张如普则“阔”多了,仿佛手头一下宽裕了许多。在患病前的那些年,他都会留出积蓄的一部分,专门用以挑选合适的捐助对象。在患病后的这大半年间,他仍坚守承诺,对助学不舍不弃。

“我觉得自己日子过得也还可以,看见孩子们有书读,心里会很高兴,很安慰。”张如普说,助学这条路,没有终点,他会一直走下去。

我与
晚报20年

关注 相伴 期盼

陈纯一

1994年底,宁波晚报创刊前夕,晚报编辑部在试刊中的宁波晚报上刊登了一则“我为晚报献良策”的征文启事,让读者为即将创刊的宁波晚报献计献策。

获知此消息,我便连夜撰写征文稿,向我们宁波人自己的晚报提了几点粗浅的建议,承蒙晚报编辑的厚爱,我的征文被评为鼓励奖,获赠正式发行的1995年度宁波晚报一份,自此算来,我与晚报结缘已整整二十载了。

20年前,纸媒还是大众获取资讯的主渠道。自有了晚报相伴,我的信息灵通不少,视野也随之拓宽。晚报关注百姓所关注,使晚报创刊不久便受到读者的欢迎。

记得上世纪90年代末,宁波市教委试行考试制度改革,即“取消统考和百分制”。改革内容见报后,在社会上引起了较大的反响。当时作为小学新生家长的我,对此也有些忧虑,担心没有了统考和衡量学生学业质量的百分制,学生的学习积极性将会受到影响。于是我把自己的想法整理成短文,寄给了晚报。晚报以“一位家长的思考”为题,在1997年6月26日的焦点报道版面上刊了我对教改的想法,引起了不少家长的共鸣。经晚报编辑点评、答疑,我与多数学生家长一样,对这次教改有了全面的认识。

此后,我更加关注晚报,参与晚报组织的一些讨论。先后参与晚报所设的“周四茶座”,老人天地版“银发茶座”等的讨论。通过与晚报的互动,不仅丰富了我的业余生活,也给我长了不少新知识。

几年前,晚报改为早上出版。上班出门之前粗览晚报又成了我的新习惯。尽管现在获取资讯的渠道日益广泛,但晚报所刊载的内容仍是我与父辈们交流的主要话题。

目前,我市的老年人群在不断扩大,不少老人因习惯等诸多原因对纸质媒体还情有独钟,借此建议宁波晚报重设计对老年人的版面,如能做到每周一期,定能受老人们的欢迎。

征文体裁不限,字数一般不要超过1000字,投稿人要留下详细地址、联系电话,如果有和稿件内容相关的照片可同时投稿。投稿方式:书信投稿、网络投稿均可。书信投稿邮寄地址:宁波市灵桥路768号宁波晚报社编辑部,请注明“我与晚报20年”字样;网络投稿电子信箱:nb-wbpinglun@163.com。截稿时间至2014年12月10日。